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Osobnosti  
evropské moderny 
Ve vídeňském Dolním Belvederu začala 5. října velká výstava 
Gustava Klimta a Josefa Hoffmanna, dvou slavných představitelů 
rakouské i evropské moderny. Připravit takovou expozici právě 
v těchto prostorách je přirozené už jenom proto, že právě 
Belvedere vlastní snad největší sbírku Klimtových obrazů. Malíř 
také na přelomu 19. a 20. století s geniálním architektem Josefem 
Hoffmannem úzce spolupracoval. Rozsáhlé sbírky rakouského 
umění, jejichž důležitou součástí je právě tvorba Klimtovy 
generace, jsou častým cílem návštěvníků Vídně. 

Nyní však mají příležitost zhlédnout Klimtovo dílo v nových 
souvislostech s Hoffmannovou architekturou, která rovněž 
spoluurčovala i předjímala evropský vývoj. Pro české diváky je 
výstava přitažlivá také proto, že obě osobnosti ovlivnily naše 
malířství resp. architekturu konce 19. a počátku 20. století. Stojí 
zato připomenout, že Klimt se brzy prosadil a již jako mladý 
umělec získal některé důležité zakázky. Ale po skandálu, který 
vyvolaly jeho na svou dobu odvážné obrazy, se stáhl do ústraní. 
Dnes už rozhodně jeho témata podobné emoce nevyvolávají, 
ale ve své době musela svým otevřeným ztvárněním erotických 
motivů vyvolávat rozhořčení konzervativnější části publika.  
Josef Hoffmann je významný rakouský architekt, ale narodil se 
nedaleko Jihlavy. Spolupracoval s dalším slavným architektem 
Otto Wagnerem, u kterého zase studoval Jan Kotěra. I tato 
propojení mohou přilákat české návštěvníky Vídně. belvedere, 
vídeň, do 4. 3. 2011, www.belvedere.at

Výstava 
měsíce
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Vlevo: Wasserschlangen I, 1904–1907,   
kombinovaná technika na pergamenu, 
Belvedere, Vídeň

Palác Stoclet, skica k hudebnímu a divadelnímu sálu, 1905–1906, tužka, 
tuš, pastelka a vodové barvy na papíře, MUMOK, Museum Moderner 
Kunst Stiftung Ludwig, Vídeň 
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Amberville, aneb Drsné město 
hebkých plyšáků
Amberville je drsné město plné kasin, hampejzů, zločinu 
a záhadného mizení plyšáků. Ovládá je bájný Milerův 
Krteček, ale je tam řada dalších podivínských zvířat–plyšáků. 
Medvědí sourozenci Erik a Teddy, z nichž jeden chce být 
neskonale dobrý a druhý je nezřízeně zlý, přesto se však 
bratrsky milují. Kamarádí s alkoholičkou, Vránou Tom-Tom, 
sadomasochistickou Gazelou Samem a podezřívavým Hadem 
Markem. Nebudu vyprávět dramatický příběh, který prožívají. 
Rozhodně je to však svět pro ty, co už dětství a plyšáky jednou 
provždy a rázně odhodili a kteří milují drsnou americkou 
literární školu Raymonda Chandlera, Dashiella Hammetta či 
Rosse MacDonalda. 

Divadelní adaptaci románu vytvořil ostravský dramaturg 
Marek Pivovar s režisérem Radovanem Lipusem, kteří 
dokážou „vyhmátnout“ podstatné prvky předlohy a divadelně 
je zdůraznit. Mají cit a odvahu pro černěuhelný humor. 
V Amberville došli nejdál, kam snad vůbec ve stylizovaném, 
výtvarném divadle lze. Vždy – v souladu s románem – si 
vyberou ty nejkrutější ze všech krutých situací, a s vtipem 
a nadhledem je převedou do divadelního světa. Divák 
bojuje s extrémní destrukcí dětských idolů a nakonec – 
přijme-li danou poetiku – dochází k vnitřnímu osvobození 
od kýčoidního sentimentu dětství. V Plzni vznikla parádní 
inscenace pro ty, co právě opustili dětství a pouští se do světa 
erotiky, byznysu, lásek a rozchodů. divadlo alfa, plzeň, 7. a 8. 
11., studio ypsilon, praha, 5. 11., www.divadloalfa.cz

Text Jana Nekolová

Jiří Bárta a hosté
„Věřím, že bez ztišení a pokory není možné poznat 
pravou podstatu bytí,“ říká mladý skladatel Tomáš 
Pálka, který složil na objednávku festivalu Contempuls 
skladbu Silence d’un Coeur. Předvede ji špičkový český 
violoncellista Jiří Bárta. „Pana Bárty si jako interpreta 
velmi vážím, nicméně samotný fakt, že skladbu uvede 
právě on, nemělo na komponování žádný vliv. Píšu své 
kompozice vždy a pouze proto, že se snažím jimi něco 
sdělit. Je mi prakticky jedno, kdo je bude provádět, 
pokud vím, že se toho ujme někdo, kdo se pokusí o co 
nejvěrnější předání jejího obrazu. Věřím, že v podání 
určitého interpreta či ansámblu skladba bude vždy 
něčím jiná, neopakovatelná…"

Na festivalovém koncertě zazní také hudba Marka 
Kopelenta a jeho žáků, Ondřeje Štochla a Martina 
Smolky. České skladatele doplní Brit Gavin Bryars, 
představitel takzvané nové jednoduchosti. Pražský 
festival soudobé hudby zve již čtvrtým rokem špičkové 
zahraniční interprety a uvádí skladby, které „pohnuly či 
právě hýbou světovou scénou”. Zahraje tu kupříkladu 
německý Ensemble recherche, francouzský Quatuor 
Diotima či americký klavírista Eric Wubbels. 

Hudební festival, který je určen náročnému 
posluchači, si získává stále více příznivců. A to je dobře. 
Soudobá hudba to nemá jednoduché a Praha takový 
festival potřebuje. la fabrika, praha, jiří bárta,  
16. 11., další program na www.contempuls.cz
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Text Vladimír Hulec, Divadelní noviny

Divadlo 
měsíce
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Koncert 
měsíce

„Bez ztišení a pokory 
    není možné poznat  
  pravou podstatu bytí.”
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Text Jana Nekolová/ kresba ©Pascal Rabaté, foto archiv Pascal Rabaté

Samota kreslení
výstava

Jednoho dne se francouzský autor komiksů a filmový režisér Pascal Rabaté vydal na bleší 
trh. Objevil tam knihu Tolstého, vydanou roku 1926, ilustrovanou dřevorytem. Stála pouhé 
tři franky! Až doma zjistil, že autorem knihy není slavný Lev Nikolajevič, ale Alexej Nikolaje-
vič. Na knížku pozapomněl. Za pár měsíců ji vzal do ruky, začal číst a odložil ji až k ránu. Pře-
čtenou. „Bylo to jako úder blesku,“ říká Rabaté, který se rozhodl Tolstého poutavý a trochu 
fantasmagorický příběh úředníka Něvzorova, muže narozeného ve znamení mluvící lebky 
Ibicus, převést do komiksu. Dobře udělal. Nakreslený příběh zaujal kritiky i čtenáře, Pascal 
Rabaté se rázem stal uznávaným autorem. Sérii původních kreseb z Ibicusu nyní vystavuje 
Francouzský institut v Praze.

Kouzlo komiksu
Rusko, rok 1917. Malý úředníček Něvzorov se nudí, sní o bohatství a dobrodružství, ale nechce se 
mu nic dělat.  Revoluční a porevoluční chaos mu jde k duhu. Z úředníka se stává podvodník. ..
Podařilo se Rabatému zachytit atmosféru doby? „Předloze jsem zůstal věrný, jenom jsem Něvzoro-
vovi přidal více lidskosti. Tolstoj svou postavu neměl rád, já jsem k němu naopak přilnul.“ 

BD – pouhá dvě písmena, ale každý Francouz hned ví, o čem je řeč. „Bande dessinée“ neboli 
komiks. Je to literatura? Výtvarné umění? V čem spočívá jeho kouzlo? „Pro mne to je literatura 
v obrazech, nakreslené psaní. Nabízí jiný způsob čtení a pochopení příběhu,“ říká Rabaté, který 
se však komiksu začal věnovat až po studiu rytiny v Angers, možná proto, že v té době byl komiks 
na uměleckých školách okrajovým předmětem. Po úspěchu Ibicuse následují další kreslené příbě-
hy, kupříkladu Le jour est là.., La Marie en plastique. Roku 2006 spatří světlo světa intimní příběh 
dvou postarších přátel Edmonda a Pierra – Les petits ruisseuax. 

Od tužky ke kameře
O pár let později je požádán producentem, aby své citlivé, i když trochu kousavé vyprá-

vění o Edmondovi a Pierrovi natočil. Má za sebou několik krátkometrážních filmů, proč by 
to nezkusil. Z Pascala Rabaté se stává filmový režisér. Úspěšný. Svědčí o tom i cena za režii 
na letošním festivalu v Karlových Varech za jeho zatím poslední snímek Prázdniny u moře. 
Film je němý. „Během natáčení Les petits ruisseaux jsem si díky herci Danielu Prévostovi uvě-
domil, že ticho a dech jsou stejně důležité jako vyslovená slova a napsal jsem příběh bez dia-
logu. Také jsem chtěl vzdát hold filmovým groteskám.“ 

Pascal Rabaté ovládá kameru stejně dobře jako tužku. „Mám rád samotu a sebepozorová-
ní při kreslení, ale i skupinovou práci při natáčení. Oboje je pro mne důležité. Jedno je dialog 
se čtenářem, druhé podívaná, řekl bych skoro mše. Komiks má o mnoho blíže k literatuře, 
film zase k muzice.“ Pročítám si příběh Něvzorova a napadá mě, že silný příběh o lidském údělu 
je výborným námětem na další film. „Je to můj sen. Vlastně, je to sice důvěrná informace, ale s pro-
ducentem Xavierem Delmasem se chceme pustit do natáčení. Rád bych se oprostil od komikso-
vého příběhu a podíval se na Něvzorova a jeho příběh jinak.“   
galerie 35, francouzský institut, praha, do 30. 11., www.ifp.cz

Pascal Rabaté 
(*1961)

Vystudoval rytinu na 
Ecole supérieure des 
beaux-arts v Angers. 
Komiksu ze začal 
věnovat na konci 80. 
let. Jeho kreslené 
příběhy jsou černobílé, 
lavírované i barevné 
a vyznačují se velkou 
různorodostí. Získal 
mnoho ocenění 
(například nejlepší 
album na festivalu 
v Angoulême či cenu 
Jacquese Loba na 
festivalu v Blois). 
Stěžejní dílo Ibicus 
vydalo v České republice 
nakladatelství Mot. 

Semjon Iavnovič  
Něvzorov, muž  

narozený ve znamení 
lebky Ibicus.
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Samota kreslení
Bylo  
   to jako 
úder
blesku... 
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Jeskyně zapomenutých snů Pro takový projekt nemohl být vhodnější režisér 
než Werner Herzog. Jeskyně Chauvet v jižní Francii skrývá nejstarší zachované lidské kresby. Do jeskyně smí jen úzký okruh 
archeologů, kunsthistoriků a dalších vědců a spolu s nimi si vzácnou výjimku vyběhal i malý štáb německého režiséra, 
který se ve svých dokumentech často zaobírá málo prozkoumanými divy přírody a extenzí lidského ducha. Unikátní setkání 
s kresbami předků nabízí most do minulosti, kterou nejsme schopni rozklíčovat. Kdo byli autoři, kteří svou schopnost 
abstrakce na rozdíl od neandrtálských konkurentů dokázali projevit figurálním zpodobněním zvířat? Měly sofistikované 
kresby účel mystický nebo náboženský? Herzog není velkým příznivcem 3D, ale cítil, že materiál si stereoskopické zobrazení 
žádá. I dávní tvůrci totiž pracovali s výklenky stěn v prostorovém slova smyslu a jejich výjevy mají nebývalou plastičnost. 
Nebyl by to Herzog, aby výjimečnou exkurzi nezpestřil zábavnými rozhovory s výzkumníky a celý film nevypointoval 
fiktivním epilogem, v němž hrají hlavní roli albínští zmutovaní krokodýli, žijící údajně poblíž jeskyně ve skleníku napájeném 
radioaktivní vodou z nedaleké jaderné elektrárny. Akcelerace vývoje lidského druhu, vedoucí k možnému sebezničení, tu stojí 
vedle kreseb, které uhlem na stěnách jeskyně vznikaly postupně možná deset tisíc let. premiéra 27. 10.
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Film 
měsíce

Nebyl by to  Werner Herzog,   
 aby výjimečnou exkurzi  nezpestřil 
zábavnými rozhovory...
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Bomby pro Prahu
Stanislav Maršál tímto souborem, dokumentujícím následky 
amerického bombardování Prahy v roce 1945, vstupuje 
do dějin české fotografie, napsal Josef Chuchma v doslovu 
ke knize BOMBY PRO PRAHU.

Tahle unikátní fotografická publikace je pěkně těžká, 
mnohem závažnější je však její obsah. Pamětníků 
bombardování Prahy v únoru a březnu 1945 ubývá. 
Čtrnáctého února 1945 k této tragédiíi v naší metropoli 
došlo vinou navigačního omylu v souvislosti s rozsáhlým 
anglo-americkým náletem na Drážďany. Stanislav Maršál 
začal fotografovat hned po skončení náletu u Vltavy 
a postupoval přes těžce poškozený benediktinský klášter 
Na Slovanech ke Karlovu náměstí a dále k Vinohradům, 
jejichž zkáze věnoval největší pozornost.

Cílem jediného záměrného bombardování Prahy 
(dvacátého pátého března 1945) byla průmyslová zóna 
na severovýchodě hlavního města (Libeň a Vysočany), 
plus přilehlá letiště ve Kbelích, Letňanech, Čakovicích 
a Klecanech. Oba nálety (podílelo se na nich více než 
pět set letounů) měly fatální následky. Jejich hlavním 
důvodem byla bezproblémová výroba vynikajících lehkých 
tanků v Českomoravských strojírnách v Praze a stále větší 
počet proudových Messerschmittů, které Němci stahovali 
na pražská letiště během protektorátu. Oba nálety 
připravily o život tisíc sto lidí, mnoho jich zranily, připravily 
o domovy a majetky.

Fotografická reportáž Stanislava Maršála (na 250 
černobílých snímků) nemá co do obsahové kvality i kvantity 
konkurenci u nás ani v zahraničí.  Pozůstalost po fotografovi 
získal v roce 2008 do svých sbírek Vojenský historický ústav. 
Ten nyní tuto jedinečnou a otřesnou knihu ve spolupráci 
s nakladatelstvím Prostor vydal. Autorem textové části je 
historik Jan B. Uhlíř. vydal prostor

O lidech a lidech 
Milan Lasica píše fejetony do slovenských 
časopisů již od roku 2003. Knížka s výstižným 
názvem O lidech a lidech obsahuje výběr 
těch, které jsou zajímavé i pro českého 
čtenáře. Lehčí i vážnější témata, napsaná 
vtipným a svěžím jazykem, čtenáře pobaví 
i přinutí k zamyšlení. 

Ach, ty matky
Čtivé příběhy o složitých vztazích dcer 
a jejich matek vycházejí v dalším výboru 
povídek českých autorů. Se světem 
matek zasaženým rodinnými problémy 
a konflikty, zejména s dcerami, se jednotliví 
autoři vypořádávají odlišným způsobem. 

V povídce Ireny Obermannové řeší  
frustrovaná mladá žena svůj komplikovaný 
vztah s matkou až u psychiatra, do pocitů 
osamělé matky dvou dospělých dětí se 
zase vcítila Petra Soukupová. Příběh 
Jaroslava Rudiše nás zavede do zapadlého 
pohraničního města, kam se po letech 
vrací na pohřeb své matky bývalý 
pankáč a každodenní realita, zklamání 
a naštvanost rozvedené maminky dvou 
malých dětí je tématem Ireny Hejdové. 
O dalších nekonečných mezigeneračních 
sporech píšou spisovatelé, například  Petr 
Šabach, Eva Hauserová, Martin Reiner, 
Josef Moník a Sára F.
www.kosmas.cz/nakladatelstvi/1469/listen/ 

/ Michal Viewegh / Irena Obermannová /  
/ Petr Šabach / Petra Soukupová / Jaroslav Rudiš /  

/ Irena Hejdová / Martin Reiner /  
/ Eva Hauserová / Josef Moník / Sára. F. / 

Kniha 
měsíce

Tipy 
redakceZápisník Jany Klusákové

Hana Hegerová 
Pasiáns
Při příležitosti osmdesátých narozenin 
Hany Hegerové vychází DVD s podtitulem 
Písně a dokumenty 1962–1994. 
Nezapomenutlné hudební pořady ze 60. let 
v režii Jána Roháče a Vladimíra Svitáčka, 
vystoupení z doby těsně po okupaci 
v roce 1968 a především spousta písniček 
s hudbou Petra Hapky a texty Pavla Kopty. 
Na třicet písní doplňuje dokument Fera 
Feniče z cyklu GEN. supraphon
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citát měsíce Vybírá Eva Bobůrková
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Život ve snu
Zkuste se zasnít. V rámci možností toho jediného, bezpochyby velmi 
sofistikovaného počítače, jímž je váš mozek, jste právě dočasně stvořili 
vesmír. Měřeno většinou vědeckých standardů nejde zcela jistě o vesmír 
nijak zvlášť povedený. Věci se v něm proměňují. Zkoumaná oblast je 
omezená. Přesto ale existuje. Čili nejjednodušší varianta počítačového 
vesmíru je ta, kterou máte každou noc uvnitř hlavy. Jelikož „víme“, že 
existujeme, ale o ostatních to jistě nevíme, je možné si představit 
počítačově generovaný svět vystavěný na solipsistickém postoji, kterým 
jsme tuto kapitolu zahájili. Co známe, tvoří malou bublinu, a vně této 
bubliny je všechno neurčité, vyjasní se to jen v případě, že to bude 
nutné. Co kupříkladu víte o zdravotnictví v Byzantské říši? Nic moc, že 
ano? V tom případě žádná informace o byzantském zdravotnictví není. 
Neexistuje, dokud se po ní nesháníte nebo na ni „náhodou“ nenarazíte. 
V takovém případě musí být vyčleněna určitá výpočetní kapacita, díky 
které se tato informace stane realitou.

Zdá se vám komplikované simulovat životy, pocity a myšlenky těch 
miliard lidí po celém světě? Nedělejte si starosti. Do detailů je třeba 
zacházet jen u lidí, se kterými se stýkáte. Vše ostatní stačí postihnout jen 
zhruba, jako by to byly televizní zprávy či článek v novinách. Je to trochu 
jako ve filmu Truman Show, v němž Jim Carrey nevědomky žil v umělém 
světě televizní reality show, až na to, že není třeba překotně budovat 
fyzické objekty a přivádět lidi; to všechno se v prostředí počítačového 
vesmíru děje automaticky. Naprogramovaný vesmír, jenž obsahuje 
detailní informace pouze o vaší osobě, je samozřejmě jen minimalistickou 
variantou. Není důvod, proč bychom do kosmického programu nemohli 
zahrnout libovolně velkou část existence, pokud budeme mít dostatečně 
výkonný kvantový počítač. Tak se dostáváme k vesmíru skutečně složené-
mu pouze z informací. V něm nemáme nezávislou existenci ani my, ani 
jiní lidé, ani ta plechovka koly na našem stole. Každý rys vesmíru, počínaje 
jednoduchými vzdušnými molekulami a strukturou atomů ve vašem 
mozku, který nějak utváří vaše vědomí, a konče kvazary v nejvzdálenějších 
koutech vesmíru, je jen řetězcem bitů.  

brian clegg: prehistorie vesmíru
přeložili martin růžička a vít penkala
vydalo argo a dokořán, 2011
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DANCE AT THE CROSSROADS

Hudba / Music: The Waterboys

MOONSHINE

Hudba / Music: Bob Dylan

ROOSTER

Hudba / Music: Rolling Stones

Choreografie / Choreography: Christopher Bruce

Česká premiéra / Czech premiere: 16.�11.�2011

Nová scéna / The New Stage

www.narodni-divadlo.cz

Večer choreografií

slavného britského tvůrce

Christophera Bruce.

An evening of choreographies

by the celebrated British creator

Christopher Bruce.

moonshine-sanquis-210x250.indd   1 10/18/2011   8:42:43 AM
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